

一支手电筒，“照”出 80 多亿元移动“亮”产业



宁波协生照明工业有限公司的样品间。

刘澈 / 摄

从昔日缺电落后的农村照明工具，到今天的野外露营、工程作业、应急照明……手电筒，这个被称为最简单的“家用电器”，与时俱进成为现代城乡群众日常生活、工作、出行的必备品。你也许不知道的是，中国每出口 10 支手电筒，至少有 6—7 支来自浙江宁波的一个小镇。

这个叫西店的小镇，聚集了 800 多家以手电筒为主导产品的企业，产品远销欧美、东南亚等 50 多个国家和地区，年产值达 80 亿元，成为全球移动照明行业的 No.1。

因一段小品而跻身“家用电器”的手电筒，曾经是许多没有通电的农村家庭的必需品。白铁皮的“外衣”和喇叭形的灯头，成了缺电一代农村人的标志性记忆。

改革开放的浪潮极大拓宽了人们的出行半径，手电筒的需

求直线上升。西店镇一些从事五金、塑料模具的乡镇企业转型投入手电筒生产。

手电筒生产门槛较低，亲戚带亲戚，朋友带朋友，小镇上的手电筒商业氛围渐浓，众多渔民纷纷“洗脚上岸”，加入其中。

随着村里通电，西店镇的手电筒生产从手工转向电动，速度明显快了起来。依托镇上传统模具和塑料业优势，家庭作坊式的手电筒加工厂如雨后春笋般冒出，叮叮当当的机械声和到处弥漫的机油味，让小镇工业制造的氛围拉满。

“那时手电筒主要通过义乌销往国内，以量取胜。”宁海县西店镇商会副秘书长邬双海说，随着产业快速发展，这种生产模式很快显露出弊端：劳动力需求大、人工成本高昂、操作流程缺乏规范、产品质量参差不齐、企业间同质化竞争激烈……制约产

业发展的瓶颈逐渐暴露。

如何进一步打开国际市场、增加订单？小镇手电筒企业和众多从业人员都在思考和盘算。

西店镇手电筒企业的转机发生在 2000 年：镇上 50 家手电筒生产企业在政府支持下，包下一架民航客机，集体飞赴广州参加第 88 届广交会，成为轰动一时的故事。

宁波柏屹电器公司总经理冯财通回忆说，“大伙儿没有固定展位，政府帮忙申请了 90 多张临时证，我们几家企业拼起来做了一本样品宣传册，见人就发。最后，我接到了 1 万多美元的一笔手电筒订单，淘到了外贸的‘第一桶金’。”那年广交会上，“China 西店”成为外商眼里中国手电筒的代名词。

包机参展为敢想敢干的西店人打开了国际市场的大门，

加上农村电气化升级改造等有利条件，那一年，西店镇企业出口额“冲”到了 4500 万美元。

“基于西店本地的市场、劳动力以及产业链优势，我们的手电筒抢抓热点快、交货及时，有着强大的‘走出去’的底气！”邬双海说。

今天，行走在西店镇，款式多样、功能各异的手电筒产品令人耳目一新。曾经看似悄然淡出人们日常生活的手电筒，随着人们生产生活场景的变化，在应急、户外活动、工程作业乃至情绪消费等特殊场景中又回到了人们的日常生活中。

“我们注重深耕需求场景。这款挂脖手电筒能 360 度调整照明方向，还可以吸附在铁质物品上作为工作灯使用，很受欧美地区客户喜爱。”“这款露营灯植入了蓝牙音箱，极具氛

围感！”“这款则设计了尾部破窗器，紧急时刻可以自救。”……说起自家的手电筒，宁波协生照明工业有限公司副总经理毛斌如数家珍。

如今的西店镇手电筒企业八仙过海各显神通：有的投身于研发支援抢险搜救行动的强光手电；有的则针对高海拔、极寒等极端环境进行产品研发；针对中东地区一些地方电力设施相对不完善的情况，有的研发了自带太阳能板的手电筒，并主动倾听目标消费群体客户需求，提供定制化服务与销售方案，独辟蹊径打开当地市场。提到这里小小的手电筒，不仅没有被时代淘汰，反而紧随人们生产生活新需求，用创新满足市场，甚至创造市场。

今天，手电筒这个“老”行业，正在以“新”破局。西店镇商会数据显示，截至今年 5 月，西店镇有效专利达 8575 件，其中发明专利 302 件，实用新型专利 2221 件，外观设计专利 6052 件。

从手工作坊到工业制造厂，从包机参展到打开国际市场，从以量取胜到创新研发，一只只手电筒是西店人走出滩涂、探索世界的微光，也是小镇链接全球、照亮产业的强光，将“China 西店”这个移动光源照得更亮更靓。

（据新华社 / 记者郑可意、刘澈）

宁波协生照明工业有限公司车间内工人在进行照明产品的检测。
刘澈 / 摄

多地三季度重大项目开工 产业项目成重头戏

近期，长沙、武汉、福州等多地三季度重大项目开工。从投向领域看，高端装备制造等产业发展项目成为重要发力点；老旧小区改造、路网升级等城市更新类项目也占据一定比例，在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

总投资 51 亿元的大飞机供应链智造基地近日在湖南湘江新区正式开工建设。该项目以大飞机起落架产业为核心，同步布局航电、航天新材料等关联产业，项目建成后，将成为大飞机供应链规模化产业聚集区。基地开工当日，一批重大项目同步签约落地。三季度，湘江新区共开工 25 个重点项目，覆盖产业发展、基础设施和社会民生等多个领域。其中，产业项目投资 70 亿元，占比高达 82%，产业发展“主引擎”作用凸显。

为抢抓三季度施工黄金期，长沙市还将推动海信长沙智能制造基地、中联矿机、比亚迪汽车零部件产业基地等 70 个年度投资超过 5 亿元的项目加快建设进度，力争全年产业项目投资完成率达 120% 以上；加快高速公路、国省干线公路、城市轨道交通等项目建设，形成

更多投资实物量。

不仅长沙，眼下多地正在推进新一轮重大项目加快开工建设。昆明市三季度新开工重大产业项目 123 个，总投资 88.2 亿元，年度计划投资 31.6 亿元，包括西南国际商贸物流港项目、陡普光伏发电项目等。

“与去年同期相比，三季度昆明计划新开工项目数量增加 19 个、增长 18.3%，总投资增加 40.6 亿元、增长 85.3%，年度计划投资增加 16.2 亿元、增长 105.7%。”昆明市发展改革委相关负责人表示。

宏观数据显示，今年以来，项目投资较快增长。1—7 月，全国项目投资（扣除房地产开发投资）同比增长 5.3%，增速比全部投资高 3.7 个百分点，特别是大项目拉动有力。1—7 月，计划总投资亿元及以上项目投资增长 4.1%，增速比全部投资高 2.5 个百分点，拉动全部投资增长 2.3 个百分点。

从投向领域看，高端装备制造等产业发展项目成为各地重要发力点。三季度，武汉市计划开工项目 183 个、总投资 1119.51 亿元，产业项目总投资

占比近八成。特别是新建制造业项目占比突出，制造业项目中新建项目个数、总投资占比分别达 65.6%、83.4%。其中，精工控股集团华中总部暨智能制造产业一期项目总投资 45 亿元，主要建设碳纤维复合新材料研发生产线和精工科技装备生产线。三季度，福州全市共开工 184 个重大项目，总投资 1275 亿元，其中产业项目达 104 项。

“今年以来，超长期特别国债资金下发继续推动‘两重’建设投资加快步伐，高技术产业中，航空、航天器及设备制造业，信息服务业，计算机及办公设备制造业投资同比增长较快。”广开首席产业研究院资深研究员马泓说。

申银万国期货研究所所长薛鹤翔表示，固定资产投资延续扩大态势，结构优化特征显著。特别是高技术产业投资表现亮眼，折射产业升级与技术创新成为投资新焦点。投资向实体倾斜、向高端集聚的特征，正为经济增长注入持久动能。

聚焦投资于人，各地三季度重大项目中，各类城市更新类项目也占据

一定比例。武汉市三季度新开工的 183 个项目中，城市更新单元、老旧小区改造、路网升级等各类城市更新类项目 36 个、总投资达 205 亿元。其中，武昌区将拆除更新傅家坡客运站，在该地块新建居住、中小学项目，项目建成后将提供高品质住宅，提升区域人口承载力。

今年以来，我国持续加大对城市更新的支持力度。记者从国家发展改革委获悉，下一步，在“两重”建设超长期特别国债资金安排中，将继续对城市地下管网及设施建设改造项目给予支持；用好地方政府专项债券，继续支持符合条件的城市更新项目建设。

马泓表示，下半年，在一系列支持政策的推动下，预计非地产投资扩张节奏稳健。受益于特别国债和地方政府专项债的发行和资金持续投放，基建投资将继续发挥托底的作用。超长期特别国债资金下发继续推动“两重”建设投资加快脚步，装备制造和高新技术制造业继续保持较快投资增速。

（据《经济参考报》记者 / 汪子旭）